

过了二十年 乒乓的朋友常相会

新民晚报红双喜杯落幕，与『乒乓春晚』的独家记忆仍在延续



对决赛 众多高手在新民晚报红双喜杯上 本版图片 记者 李铭坤 摄

我在现场

天气寒冷，虹口体育馆里温暖如春，为期两天的2025新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛昨天傍晚落幕。

小朋友、大朋友、外国友人同场竞技，前国手参赛，许昕来颁奖，刘诗雯来道贺。无论业余组还是专业组，每一场球都精彩纷呈，这就是球友每年必到的“乒乓春晚”。

进入第20个年头的新民晚报红双喜杯，留给每一位参与者的，都是独一份的情结。



场外音

越来越大的朋友圈

◆ 厉苒苒

二十岁的新民晚报红双喜杯乒乓球公开赛，风华正茂。

一张张照片，记录的是那一年年欢乐的新春记忆，光阴是凝固在小小银球上的刻度——这亦是乒乓运动在申城蓬勃发展的二十年，越来越多的人爱上乒乓、参与乒乓，进而推动乒乓的热度不断飙升。

看着二十年前的照片，曹燕华颇为感慨，二十年来，她所创办的乒乓球学校早已桃李满天下，而新民晚报红双喜杯，是这群乒乓小将最熟悉的家门口赛事。乒乓人才的培养需要深度，从娃娃就开始参加高规格的群众赛事，这人生第一赛，已成为他们成长路上的第一座里程碑。

越来越细分规范的赛事体系设置，让民间乒乓高手在新民晚报杯的赛场也有机会现场“偷师”国字号球员——从乒超赛场直奔新民晚报红双喜杯赛场，如范思琦这样的乒坛高手成为赛事的新招牌。有老有少，中外兼备，当专业选手和草根明星站在同一个舞台之上，搭台办赛的新民晚报红双喜杯正拥有越来越大的乒乓朋友圈。

深度与广度，这正是上海赋予赛事的特质。

高品质的赛事，是一座城市综合实力的展现，也是一座城市发展的高阶形态。高品质赛事的背后，更是一座城市深厚的体育文化土壤和全民体育的坚实基础。“人人运动、人人健康”，上海群众体育的理念在这场“乒乓春晚”中，有了鲜活生动的表达。当热度与温度共舞，深度与广度齐升，暖意融融的“乒乓春晚”搭建起运动与生活的桥梁，让体育与城市双向奔赴。

“大蟒”迎蛇年

2023年，许昕戴上红围巾，第一次来新民晚报红双喜杯参加开球仪式。恰逢许昕的Xuperman乒乓球体验馆开张，他觉得，今后也可以组一支队伍，去新民晚报红双喜杯交流比赛一下。

今年的新民晚报红双喜杯，前国手闫安继续代表沿浦俱乐部参赛，赛前去探访许昕的乒乓球体验馆，两人一上桌，马上又开发出各种新奇好玩的打法。对于许昕而言：“我们打球，只要大家开心，愿意来看，这就足够了。”

沿浦是新民晚报红双喜杯的卫冕冠军，在蛇年到来之际，“大蟒”许昕第一次组队Xuperman，阵容是“全沪班”，参加的正是甲级组。不怕赛前泄露“机密”？许昕直言：“他们很强，我知道我们打不过他，只要开开心心享受乒乓球的快乐就好。”

昨天下午，许昕早早来到虹口体育馆，坐在场边给队员加油。国青新星马小惠上场前，昕哥鼓励她：“放开打。”还记得13岁时，初登新民晚报红双喜杯，马小惠便拿到冠军，“这项赛事水平很高，每次来我

都告诉自己，拼着打。”

Xuperman正在不断破圈、积极参与各类多元活动。而新民晚报红双喜杯，就是一场比赛有意思、有意义的乒乓盛宴。

齐聚“年夜饭”

在参加新民晚报红双喜杯的队员中，前国手周雨最有经验，拿过很多次团体冠军。搭档闫安则是第二次参赛。不过，他们这次在决胜局负于沿浦二队，没能夺冠。尽管如此，大家还是觉得很有收获，“去年的原班人马再战上海，主要是为了在年前聚一聚，好好享受一下乒乓球。”闫安说。

而奥运冠军刘诗雯自去年首次参赛并夺冠后，意犹未尽，今年她出席开幕式和颁奖仪式，为沿浦队友加油，给新民晚报红双喜杯捧场。去年，刘诗雯告诉记者，回去后会向朋友推荐这项赛事，结果真是一呼百应，今年有更多顶级选手参赛，范思琦就是其中之一。2024乒超联赛总决赛，她随山东鲁能俱乐部在上海夺冠，2025年的首冠，也在上海，意义非凡，范思琦感慨：“我感受到了上海球迷的热情。”

名宿常捧场

见到照片里20年前的自己，曹燕华感慨，岁月如梭。能见证新民晚报红双喜杯的成长发展，她直呼幸运。2005年，首届新民晚报红双喜杯，曹燕华参加了开球仪式。此后的每一届，都有她的身影。“参赛选手越来越多、规模越来越大，我有幸见证。”曹燕华说。

张德英有着相同的感慨，2005年的热闹场景至今历历在目。作为上海市乒乓球协会副会长，张德英表示，只要是推动乒乓球运动的活动，她义不容辞。“新民晚报红双喜杯，就是最好的群众乒乓球赛事。”

据中国乒乓球协会副主席、上海市乒乓球协会会长、上海市竞技体育训练管理中心主任王励勤介绍，最初比赛主要面向普通业余乒乓球爱好者，随着赛事的进步发展，越来越多的专业运动员也来到这。对于许昕的组队参赛，刘诗雯的亲身参与，他表示肯定，“今后我们希望与更多专业运动员联系，欢迎大家从不同层面参与我们的比赛，一起享受快乐乒乓球。”

本报记者 陶邢莹

20岁的新民晚报红双喜杯，除了名将名宿来捧场，更多的舞台是给普通的乒乓爱好者准备的。越来越多来自国内外的爱好者在这个舞台上广交朋友、共同成长。



国内外乒乓爱好者都来赛

国内外的乒乓爱好者欢聚一堂——

“我们明年还要来”

老少皆宜

天冷，心热，81岁的侯金宝，再一次带着《新民晚报》，赴约新民晚报红双喜杯。进场，先查秩序册，找到了熟悉的名字，来到16号球台，给“老少皆宜”队当起了啦啦队。

这支队伍由台胞家庭组成，爸爸谢国群落户后，便成为新民晚报红双喜杯的忠实参赛者，曾多次获奖，而三个孩子在妈妈肚子里时，就来“观看”过爸爸的比赛。如今，孩子们也纷纷出道，去年，他们因为输球掉眼泪，而这一次，他们把对方打哭了。侯金宝

说自己和谢国群的小儿子谢知恒是忘年交，“这孩子打球有灵气，我每年都会来看他比赛。”

而对于妈妈翁诗婷来说，新民晚报红双喜杯见证了家庭在上海的幸福生活。“我们谈恋爱时，我就来当啦啦队了，觉得他打球的样子很帅气。”她笑言。后来，他们的每个孩子第一次来到新民晚报红双喜杯的赛场时，都是当届年龄最小的参赛者。

中外兼备

美商会环球旅行者队是一支由外国友人组成的队伍，德国人马丁和马

蒂亚斯第一次参赛，从小爱好乒乓球的他们，想来感受一下上海规模最大的业余赛事的氛围。第一场比赛的对手竟然是小朋友，马丁和马蒂亚斯有点于心不忍。然而，赛前一练手，他们心底一惊：上海小朋友的水平竟这么高！女队员康妮告诉他们：“没关系，享受快乐就好。”

比赛输了，但马丁和马蒂亚斯还是觉得很过瘾，“水平太高了，回去后我们要多加练习，明年还要来”。

这里，不得不提飓风俱乐部，它由外国友人组建，见证了新民晚报红双喜杯的发展、壮大。康妮说，今年为了20周年的新民晚报红双喜杯，她和飓风俱乐部的朋友组建了美商会环球旅行者队参赛。“明年是飓风俱乐部成立十周年，我们希望通过与新民晚报红双喜杯的互动，在上海结交更多朋友。” 本报记者 陶邢莹